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Cilem tohoto miniprojektu bylo sezndmit se se zékladnimi principy méfeni rezistivity
polovodicovych vzorkll. Rezistivita p je definovdna jako pfevracena hodnota konduktivity o.
Konduktivita vzorku je konstanta, nezavistla na protékajicim proudu / vzorkem a plati, Ze

i=c*E (1)
kde i je proudova hustota a E je intenzita elektrického pole ve vzorku.

Uvedeny vztah je vlastn¢ Ohmuv zakon v diferencidlni form€. Proto chceme-li z néj
vychazet pfi ur€ovani o, musime urcit oblast proudu /, respektive napéti U na vzorku, kdy je
zaruCena platnost Ohmova zdkona. Predpokladame, Ze méfeny vzorek je homogenni, tj.
rezistivita p, respektive konduktivita ¢ je vSude ve vzorku konstantni. Déale pfedpokladame, ze
kontakty na vzorku jsou ohmické se zanedbatelnym (vzhledem k odporu vlastniho
polovodi¢ového vzorku) odporem.

Ohmiv zdkon v integralni formé ma pak znamy tvar
U=R*I (2)
kde R je odpor vzorku a zavisi na rezistivité p a geometrickych rozmeérech dle vztahu

[

s*w

R =p* 3)

kde /, s, w jsou délka, Siika a tloustka vzorku. Vzorek ma tvar hranolu s pfislusSnymi rozmery.

V praktické c¢asti jsme méfili odpor R vzorku (Obr.1) v rozsahu proudii 0 az +40mA
a 0 az —40 mA, tj. v oblasti, kde je odpor konstantni a na proudu / nezavisi. Zméfili jsme
geometrické rozméry vzorku (1 =2,9 * 107 m, s = 6,5 * 107 m, w = 1,8 * 107 m) a ze vztahu
(3) jsme vypocetli rezistivitu vzorku. Jeji hodnota byla 2,1 * 10* Q * m.



Dale jsme se seznamili s méfici metodou dle van der Pauwa, kterd umoziluje méfeni
rezistivity na vzorcich prakticky libovolného tvaru. Po obvodu desticky o tloust’ce w jsou
umistény, pokud mozno symetricky, Ctyii bodové kontakty, oznacené ¢isly 1 — 4. Métime
odpory R; a Rj; vzorku (Obr. 2), definované jako

R[ = . a R[] = — (4)

Potom rezistivita p vzorku je dana vztahem

= m, R +R,
In2 2

©)

a vysledna hodnota rezistivity tohoto vzorku byla 0,71 Q * m

Pokud srovname namétené hodnoty rezistivit obou vzorki, zjistime, ze se 1i$i o tfi fady. To
je nazornou ilustraci toho, jak lze vodivost (rezistivitu) polovodi¢e vyrazné ménit zménou
koncentrace dotujicich piiméesi (donorti nebo akceptorti). Vzorek ¢. 2 ma mensi koncentraci
donoru Np nez vzorek ¢&. 1.
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